

改革的各个方面,都必须做到有法可依、有法必依、执法必严、违法必究。同时认识到完善的法律体系、严格的执法机制、自觉普遍的守法活动,既是社会主义市场经济的条件和保障,又是社会主义市场经济体制的内在要素和成分。从而依其职责和责任,加快立法,严格执法,忠实守法。以上观念在全社会普及之时,定会是市场经济法制化实现之日。这显然需要一个长时期的努力过程。为了使法制教育卓有成效,需要在调查研究的基础上,制订科学的教育规划,采取有效的教育形式,并要有定型的措施来保证。

(四)适应市场经济发展要求,进一步加强廉政法制建设

廉政法制建设,是我国整个社会主义法制建设的重要组成部分,是市场经济法制化的一项重要内容和任务。加强法制建设包括加强廉政法制建设,前述立法、执法司法和法制教育的任务都包括廉政法制的内容。对此之所以要单独加以强调,是因为廉政法制在当前市场经济的法制建设中特别重要,特别突出。加强法制建设,实现市场经济的法制化与加强廉政建设,反对腐败的斗争是紧密联系在一起。离开法制,谈不上廉政和惩腐;离开廉政和惩腐,也就谈不上法制的健全。廉政建设和反对腐败的斗争要一抓到底,真正抓出成效,最有效的手段就是法制的手段。而廉政建设是否加强,惩治腐败是否坚决和彻底,又是法制是否健全的一个重要标志和制约因素。因此,必须把法制建设、廉政建设和反对腐败的斗争紧密结合起来,把廉政法制建设抓紧抓好。

当前加强廉政法制建设,根据中央关于建立社会主义市场经济体制的《决定》精神,应当着重抓好以下工作:其一,完善党和国家机关及其工作人员特别是领导干部的廉洁自律和监督机制,建立执法、司法、经济管理等部门有效的约束机制,杜绝将商品交换原则引入党的政治生活和国家机关的政务活动,防范以权谋私和搞权钱交易。为此要抓紧制订廉政监督法和行政监察法等法律法规,以形成党和国家机关(特别是执法、司法和经济管理等部门)及其工作人员(特别是领导干部)廉洁自律的法律制度机制。其二,依法严肃查处包括法人违法犯罪在内的大案要案,坚决惩处腐败分子,坚决纠正部门和行业不正之风。这是当前廉政执法的重要任务。廉政执法要不断取得阶段性成果。其三,加强党的纪律检查机关和司法、监察、审计部门的工作,发挥法律监督、组织监督、群众监督和舆论监督的作用。廉政法制的加强,既离不开专门机关的工作,也离不开整个监督网络的作用。法律监督和组织监督固然十分重要,群众监督和舆论监督同样不可缺少。要组织和动员国家、社会和广大人民群众的力量,形成廉政法制坚实的组织基础、群众基础和舆论氛围。

· 书 讯 ·

文亚舟、苏文坤主编的《经济管理写作》出版

由我校文亚舟、苏文坤两位副教授主编,我校与西南财经大学、四川省经济干部管理学院、成都科技大学等院校部分教师联合编写的《经济管理写作》,最近由电子科技大学出版社出版。该书是一部专门介绍经济管理应用文写作知识及规律的专著,内容丰富、体例完整、全面系统,几乎囊括了经济管理领域所有应用文书的写作。为了适应社会主义市场经济发展和高校经济专业教材建设的需要,作者坚持学以致用、理论联系实际的原则,在注重基础理论的同时,突出经济管理写作的适用性和实践性,融理论性、可读性、应用性为一体,使该书既可作为财政金融、会计统计、工商税务、外经外贸等经济类专业的写作教材,又适合经济战线广大职工及各行各业人员的自学需要。该书发行以来,已受到广大读者的欢迎。

(一丁)